

生命的厚度——運動相關法律責任與運動安全



圖片來源：愛學網

【教育資源及出版中心】

運動傷害已是目前生活中常見的傷害類型之一，從皮膚、肌肉、肌腱、韌帶、半月板、神經到關節或骨頭等較重大的傷害類別，這些傷害型態如果是發生在校園裡，可能就會造成師生雙方一些難以區別的權責歸屬。本次影片中以系統性的案例分析，引導體育教師有概念地思考運動傷害以及不慎觸法的風險。

一般我們所熟悉並習以為常的運動課程，也有可能因為學生無心的疏失造成無可彌補的法律責任。影片中提到四種時下課程中常見的運動傷害形式，是運動類教師在規劃課程以及實際執行時可避免的情境，希望藉由案例讓教師們不至於因為不當的環境選擇或課程規劃，無形中觸犯了刑法中過失傷害的罪名。教師作為課堂中主要的控制與管理者，有相當的義務提醒並瞭解所有學生在課程參與時的情況，必要時適時給予提醒，如休息時應該停留的位置，或是發現同學有異狀時，即時給予支援，是身為教師的義務與責任。

任何一場運動訓練，除了課程發展方向應正確外，更重要的在於紀律以及安全的管理，並且適當地認識運動場所的相關規範，也是培養健康運動的態度之一。運動本

身是一個讓身心維持健康的訓練過程，良好的事前規劃才不會讓它失去最初的美意
(觀看網址：<https://stv.naer.edu.tw/watch/296543>)。

其他更多精采的內容，歡迎讀者至愛學網「愛教學」單元中瀏覽觀看，相關連結
網址：<https://stv.naer.edu.tw/teaching/index.jsp>